Методические рекомендации 

по подготовке и проведению уроков обобщающего повторения
План.

1. Введение. Обоснование выбора темы.

2. Основная часть. Уроки обобщающего повторения.

    Глава 1. Современный урок в педагогической и методической литературе: формы и содержание.

1.1 Классификация уроков литературы.

1.2 Аналитический обзор методической литературы по теме.

1.3 Формы уроков обобщающего повторения.

    Глава 2. Место и роль уроков обобщающего повторения в школе.

     2.1. Обобщающие уроки в программе литературного курса 9-11 классов.

     2.2. Тематика уроков повторительного характера.

     2.3. Методика подготовки и проведения уроков обобщающего повторения.

3. Выводы.

4 Библиография.
5. Приложение.

1. Введение. Обоснование выбора темы.

Государственный стандарт основного и среднего образования предъявляет высокие требования  к процессу обучения школьников литературе.  Изучения литературы на базовом уровне  направлено на формирование филологической компетентности.
Одним из важных направлений по выполнению требований стандарта является проведение уроков обобщающего повторения.
Цель работы: показать важность проведения уроков обобщающего повторения. Цель определяет задачи:
- уточнить, что такое урок обобщающего повторения, его задачи,
- выявить типологию уроков обобщения,

- определить, какое место занимают уроки повторительного характера в программе школьного курса,

- разработать  содержание уроков, 

- дать аналитический обзор научно-методической литературы по теме. 
Глава 1. Современный урок в педагогической и методической литературе: формы и содержание.

1.1 Классификация уроков литературы.

Проблемы урока: его содержания, структуры, типологии, эффективности, взаимосвязи методов обучения на уроке, роли учителя, совершенствования учебной деятельности  школьника – разработаны в трудах многих дидактов.
В методике преподавания литературы исследованы квалификация, содержание, структура урока, его нравственное и эстетическое воздействие на учащихся, роль в нем проблемной ситуации, место урока в системе развивающего обучения, специфика урока литературы, его творческий, эмоциональный характер, возможности интеграции предметов, формы урока.
Теоретические проблемы урока как законченного целого, как части общего курса и системы уроков представлены в исследованиях М.И. Махмутова, М.Н. Скаткииа, М.Л. Данилова, М.П. Стрезикозина, Ю.К. Бабанского, И.Т. Огородникова, И.Н. Казанцева, М.М. Левиной, Г.Д. Кирилловой и других. Исследуются важнейшие проблемы: современные требования к уроку, взаимосвязь частей урока, выбора методов обучения и организации деятельности учащихся; результативность, эффективность уроков и проблема оптимизации обучения; типология урока; формирование личности ученика; повышение нравственного потенциала урока; содержание и формы самостоятельной работы учащихся на уроках; развитие навыков и умений учащихся в динамике учебного процесса; задачи и целевая установка урока; организация и отбор материала; взаимосвязь коллективной, групповой и индивидуальной работы учащихся на уроке; урок и НТР; роль учителя на разных этапах урока; формы проведения урока.
В методике преподавания литературы поставлены как теоретические проблемы урока (типология, классификация, структура урока, ею воспитательная направленность, роль в нем учебной ситуации, место урока в системе развивающего обучения, взаимодействиe методов обучения на уроке), так и задачи конкретной реализации положений педагогической науки. В первую очередь следует назвать труды В.В. Голубкова и Н.И. Кудряшева. Кроме того, эта проблема нашла отражение в работах Н.А. Станчек, Н.К. Силкииа, в ученных трудах под редакцией Н.О. Корста, Т.Ф. Курдюмовой , В.В. Трофимовой, II.Л. Демидовой, О.Ю. Богдановой, в работах Г.И. Беленького, JI.П. Лесохиной, Л.С. Айзермана, Н.Я. Мещеряковой, С.Н. Ильина и других.
Одна из важнейших проблем современной науки — это проблема типологии уроков. Помимо классификации уроков по основным дидактическим целям (изложение новых знаний, закрепление имеющихся знаний и навыков, повторение, проверка знаний) или по основным звеньям учебного процесса, авторы стремятся классифицировать уроки в зависимости от способа его проведения и методики его организации: уроки с разнообразными видами заданий, уроки-лекции, беседы, экскурсии, киноуроки, уроки самостоятельных занятий, практических занятий.
В дидактике и частных методиках нет единого принципа классификации типов уроков. Назовем некоторые из них: уроки классификации по признаку основной дидактической цели (М.А. Данилов, И.Т.Огородников) -- уроки первоначального усвоения нового материала, закрепления и повторения знаний, самостоятельной работы, обобщающего повторения, смешанный.

Иной подход к типологии уроков связан с анализом процесса обучения, с определением места урока в системе уроков по изучению темы, раздела. В методике преподавания литературы такая типология урока была разработана В.В. Голубковым — вступительные занятия, 
    чтение, 
    ориентировочная беседа,
    анализ произведения,
    итоговые уроки.
Классификация В. В. Голубком песет в себе не один признак, ибо заключает в себе также способы организации урока. 
Н.И. Кудряшев разработал классификацию уроков литературы, исходя из специфики самого предмета: 

уроки изучения художественных произведений, 
уроки изучения теории и истории литературы, 
уроки развития речи. 
Из всего разнообразия уроков первого типа (изучения художественных произведений) Н.И. Кудряшев суммирует три его основные разновидности:

уроки художественного восприятия произведения, 
уроки углубленной работы над текстом произведения, обобщающие работу над произведением. 
Н. И. Кудряшев справедливо отмечает, что обобщающие уроки важны в силу необходимости «развития последовательного, логически правильного мышления, умения обосновывать свою мысль убедительными доводами и фактами».
1. 2 Формы уроков обобщающего повторения.

В  настоящее время существует огромное количество форм проведения уроков обобщающего повторения: как традиционных, так и нестандартных.  Назовем некоторые из них.
Формы уроков обобщающего повторения:

-лекция,
-защита рефератов,

-семинар,

-викторина,

-пресс-конференция,

-аукцион, 

-концерт, 

-экскурсия,
- деловая игра, 

-путешествие, 

-КВН,

-спектакль,

-диспут,

-размышление, 

-решение и другие.

С внедрением компьютеров в процесс обучения стали популярны такие формы уроков, как  защита проекта и презентация.

Из перечисленных уроков огромную роль при повторении играют диспут, размышление и семинар, так как они имеют высокий коэффициент полезного действия. На таких уроках создаются условия для индивидуализации и повышения роли творческой работы школьника (они овладевают разными формами самостоятельной  работы). А если ученик активен на уроке, значит, полученные знания в памяти останутся на долгое время. Но учитель редко использует указанные формы уроков, так как  они требуют хорошей подготовки не только самого учителя, но и ученика. 
Самый низкий коэффициент полезного действия имеет лекция. На подобных уроках активен в основном учитель, а ученик только иногда высказывает свое мнение. Но известно, что лучше запоминается тот материал, который «добывает» сам школьник.

Таким образом, учитель просто обязан использовать те формы уроков, которые имеют высокий коэффициент полезного действия.
1.3. Аналитический обзор методической литературы по теме.
Проблемы содержания, структуры, типологии, эффективности взаимосвязи методов уроков обобщающего повторения разработаны в трудах многих методистов. Важнейшие вопросы методики подготовки и проведения указанных уроков исследуются по настоящее время. В первую очередь следует назвать труды В. В. Голубкова и Н. И. Кудряшева. Эта проблема нашла отражение и в трудах Т. Ф. Курдюмовой, О. Ю. Богдановой, Г. И. Беленького, Л. С. Айзермана, Н. Я. Мещеряковой,  С. И. Ильина, Л. Т. Пантелеевой и других.

Обратим внимание на наиболее интересные работы по методике подготовки и проведения уроков повторительного характера.

В дидактике и частных методиках нет единого принципа классификации типов урока. Но во всех классификациях выделяют уроки обобщающего повторения.

Н. И. Кудряшев в своих трудах называет уроки углубленной работы над текстом произведения, обобщающие работу над произведением. Он считает, что уроки обобщения и систематизации знаний способствуют «развитию последовательного, логически правильного мышления, умения обосновывать свою мысль убедительными доводами и фактами».

Коллектив авторов Р. И. Альбеткова, Л. П. Гладкая, И. С. Збарский и другие занимаются разработкой таких форм уроков обобщающего повторения, как лекция и семинар. В своих трудах они обобщают передовой опыт учителей-словесников, дают рекомендации по проведению уроков-лекций и семинаров. Р. И. Альбеткова в один ряд ставит лекцию и семинар. Она уверена, что активность или пассивность занятия определяются не формой урока, а способностью будить мысль, увлекать чувством, побуждать к действию. Активность не возникает сама собой при обращении к той или иной форме, а создаются творческим трудом учителя и учащегося. Альбеткова считает, что лекции и семинары надо сделать активными формами. Для этого в них заложены богатые возможности
Как же они предлагают сделать лекции и семинары активными? Коллектив авторов считает, что нет и не может быть единого правила их проведения. Они не  рассказывают о том, как надо читать лекции и проводить семинары, а предлагают конкретные примеры, показывают многообразие лекций и семинаров. И форма, и место лекций и семинаров, их содержание определяется учителем, учитывающим возможности данного конкретного класса, а также материал, который надо освоить. В этом, по их мнению, и проявляется  творчество учителя – найти самую целесообразную форму проведения урока обобщающего повторения.
Василий Анисимович Онищук рассматривает методические основы урока обобщающего повторения, конкретизирует психолого-педагогические требования к нему, раскрывает проблемы типологии, структуры и методики урока в общеобразовательной школе. Он отмечает, что цель повторения выходит далеко за пределы обычного закрепления, и считает, что повторение проводится со следующими целями:

- для закрепления знаний,

- для углубления и расширения сведений,
- для осознания нового материала,

- для уточнения приобретенных знаний,

- для формирования практических навыков и умений,

- для обобщения и систематизации знаний.

Онищук раскрывая проблемы структуры уроков обобщающего повторения, наиболее важными этапами урока называет повторение и анализ основных, фактов, событий, явлений и повторение, обобщение и систематизация понятий и усвоение соответствующей системы знаний, ведущих идей и основных теорий. Важнейшим средством обобщения называет схемы и различные модули, рассматривает методику применения указанных средств. Из методов обобщения большое внимание уделяет беседе, при этом отмечает достоинства и недостатки этого метода. Считает, что для активизации мыслительной деятельности учащихся  рекомендуется составлять планы, тезисы или конспекты. Это заставляет старшеклассников, по его мнению, рассуждать, обдумывать отдельные мысли, выделять главное, формулировать свою мысль так, чтобы удобно было фиксировать её на бумаге.

Василий Анисимович рекомендует каждому учителю, готовясь к уроку обобщающего повторения, определяя структуру, ставить перед собой конкретные задачи. Только в этом случае урок обобщающего повторения будет эффективным.

Вызывает особый интерес статьи Людмилы Тимофеевны Пантелеевой, которая уделяет большое внимание урокам обобщающего повторения. Из всех существующих форм уроков указанного вида она выделяет уроки-семинары, уроки-диспуты, уроки-конференции, уроки написания рецензии. Эти формы уроков нацелены на развитие практических навыков, необходимых для самообразования, усиления самостоятельности учащихся.

В практике  Людмилы Тимофеевны проводилось много семинарских занятий. Их темы не выходили за рамки школьной программы, однако они ориентируют учащихся на самостоятельную работу, которая развивает интерес к художественной и научной литературе, к другим видам искусства. В своих статьях приводит планы семинаров, диспутов, дает рекомендации по подготовке и проведению таких уроков. 
 Особую роль Пантелеева отводит урокам-практикумам, например, урокам написания рецензии. Людмила Тимофеевна дает полезные советы по организации названного урока, приводит примеры работы над рецензией. Рецензию, по её мнению, должен уметь писать каждый ученик, поэтому задача учителя состоит в том, чтобы научит его это делать.
Также  она отмечает сложность проведения уроков-конференций, где учащиеся готовят доклады, защищают и обсуждают их. При такой форме проведения урока обобщающего повторения мера помощи и контроля учителя зависит от уровня подготовки и способностей докладчика, от его умений и навыков самостоятельной работы.

По окончании урока обобщающего повторения Людмила Тимофеевна предлагает давать старшеклассникам задание написать отзыв на проведенный урок.

По мнению Людмилы Тимофеевны Пантелеевой, семинары по литературе выполняют свою главную функцию - приобщают каждого ученика к искусству слова, если учитель последователен в своих творческих исканиях.
Проанализировав методическую  литературу по теме, можно сделать следующие выводы, что урокам обобщающего повторения отводят большое место в методике преподавания литературы и что они играют огромную роль в формировании филологической компетентности выпускника. 

Глава 2. Место и роль уроков обобщающего повторения в школе.

2.1.     Обобщающие уроки в программе литературного курса 9-11 классов.

Под повторением обычно понимают возвращение к прежде изученному материалу с целью усовершенствования и закрепления знаний. 
Урок этого типа нацелен на решения двух основных дидактических задач: установление уровня овладения учащимися теоретическими знаниями и методами познавательной деятельности по узловым вопросам программы, имеющим решающее значение  для овладения предмета в целом, и проверки и оценки знаний, умений и навыков учащихся по всему программному материалу, изучаемому на протяжении длительных периодов: четверти, полугодия и за весь год обучения.

Психологически такие уроки стимулируют учащихся к систематическому повторению больших разделов, крупных блоков учебного материала, позволяют им осознать его системный характер, раскрыть способы решения типовых задач и постепенно овладевать опытом их переноса в нестандартные ситуации при решении возникающих перед ними новых необычных задач.

Анализ программ и учебников показывает, что в них еще недостаточно отражены идеи системности знаний. На уроки обобщения и систематизации  или совсем не отводится времени, или отводится несколько часов в конце учебного года. В практике работы учителей проблема обобщения и систематизации  решается по-разному. 
Сопоставление изучаемых литературных явлений с уже изученными, сравнение текстов, творческих принципов, судеб различных писателей- необходимый составной элемент систематического курса литературы. Поэтому очень важно заранее предусмотреть возможные ассоциации, наметить необходимые сопоставления и мостики, которые необходимо перекидывать от одной темы к другой. 

Важную роль обобщающие уроки играют при изучении курса литературы в 9-11 классах, так как у учащихся уже  накоплен достаточный багаж знаний, необходимых для проведения подобных уроков. Но сложность заключается в том, что в существующих программах литературного курса не определено количество часов на проведение уроков повторительного характера. Учитель сам решает, когда проводить такие уроки и сколько часов отвести на обобщение. 
Уроки обобщающего повторения возможно разделить на следующие группы:

- обобщающие уроки по творчеству изученного автора,

- обобщающие уроки по изученному периоду литературы,

- обобщающие уроки по теме,

- обобщающие уроки по итогу изученного курса.

Рассмотрим, сколько уроков обобщающего повторения возможно провести в 9-11 классах по программе под редакцией В. Я. Коровиной. 
Изучение курса литературы в 9 классе начинается с литературы Древней Руси и заканчивается современной литературой. Следовательно, и обобщающие уроки можно проводить по периодам:

- обобщающие уроки по древнерусской литературе,

- обобщающие уроки по литературе 18 века,

- обобщающие уроки по литературе 19 века,
- обобщающие уроки по литературе 20 века,
- обобщающие уроки по зарубежной литературе,

- обобщающие уроки по итогу изученного курсу литературы 9 класса.

По окончании изучения творчества изученного автора возможно проведение обобщающих уроков:
- по творчеству А. С. Пушкина,

- по творчеству М. Ю. Лермонтова,

- по творчеству Н. В. Гоголя,
- по творчеству А. П. Чехова,
- по творчеству поэтов 2 половины 19 века,

- по творчеству поэтов «серебряного века»,

- по творчеству А. Т. Твардовского.

Огромное значение имеет  в 9 классе проведение  тематических  обобщающих уроков, которые способствуют развитию умения делать более широкие обобщения. Например:
- тема «лишнего человека» в литературе 19 века,

- тема «маленького человека» в литературе 19 века,

- тема Родины в творчестве А. С. Пушкина и М. Ю. Лермонтова,

- тема природы в творчестве А. Фета и Ф. Тютчева,

- тема любви в творчестве А. Фета и Ф. Тютчева,

- тема революции в творчестве поэтов «серебряного века»,

- тема любви в творчестве А. Блока и С. Есенина, 
- тема войны в литературе 19-20 веков.
Курс литературы в 10 классе состоит из изучения творчества поэтов и писателей 19 века.  Поэтому целесообразно в конце учебного года провести обобщающий урок по  указанному периоду. В течение же всего курса возможно проводить уроки повторительного характера по окончании изучения творчества каждого поэта и писателя. Например:
- обобщающий урок по творчеству А. С. Пушкина,

- обобщающий урок по творчеству М. Ю. Лермонтова,

- обобщающий урок по творчеству Н. В. Гоголя,

- обобщающий урок по творчеству И. А. Гончарова,

- обобщающий урок по творчеству А. Н. Островского,

- обобщающий урок по творчеству И. С. Тургенева,

-  обобщающий урок по творчеству Ф. Тютчева,

- обобщающий урок по творчеству А. Фета,

- обобщающий урок по творчеству  Н. А. Некрасова,

- обобщающий урок по творчеству М. Е. Салтыкова – Щедрина,

- обобщающий урок по творчеству Л. Н. Толстого,

- обобщающий урок по творчеству Ф. М. Достоевского,

- обобщающий урок по творчеству Н. С. Лесков,

- обобщающий урок по творчеству А. П. Чехова.

Важную роль при изучении литературы в 10 классе играют тематические обобщающие уроки. Приведем примеры:
- тема «лишнего человека» в литературе 19 века,

- тема «маленького человека» в литературе 19 века,

- образ Петербурга в литературе 19 века,

- философские мотивы в лирике А. С. Пушкина и М. Ю. Лермонтова,

- образ поэта в лирике Пушкина, Лермонтова и Некрасова,
- «вечные темы» в литературе 19 века,

- интимная лирика А. Фета, Ф. Тютчева,

- тема любви в творчестве поэтов 19 века,

-  образ дороги в русской литературе 19 века,
- образы помещиков у Гоголя и Некрасова,

- сходство и различие в изображении «нового» человека у Тургенева, Некрасова и Чехова,
- изображение русского народа в литературе 19 века,

- образ Музы в поэзии Некрасова, Тютчева и Фета,

- русская природа в лирике Некрасова, Тютчева и Фета,

- пушкинские традиции в творчестве русских поэтов 2 половины 19 века,
- образы крестьян в творчестве русских поэтов 19 века,

- философская лирика Тютчева и Лермонтова

Целью проведения обобщающих уроков в 11 классе является не только систематизация знаний, умений и навыков, но и подготовка к написанию выпускного сочинения. Кроме того, одиннадцатиклассники способны на более высоком уровне, чем раньше, проводить сопоставления и сравнения, что  очень важно при повторении. Следовательно, большое значение будут иметь тематические обобщающие уроки.

- тема Дома в прозе 20 века,

- Великая Отечественная война в произведениях русской литературы 20 века,

- тема любви в произведениях И. Бунина и А. Куприна,

- тема Родины в творчестве поэтов «серебряного века»,

-  тема Матери в творчестве М. Горького и С. Есенина,

-  природа и человек в прозе 20 века,

- тема поэта и поэзии в лирике А. Пушкина и В. Маяковского,

- женские образы поэзии А. Пушкина и А. Блока,

- тема любви в лирике А. Ахматовой и М. Цветаевой,

- лагерная тема в прозе 20 века,
- тема нравственности в прозе 20 века, 
- судьба народа в прозе 19-20 веков,

- философия добра и зла в романе  «Преступление и наказание» Ф. Достоевского и в романе «Мастер и Маргарита» М. Булгакова.
Содержание курса литературы  11 класса составляют произведения 20 века, поэтому необходимо провести обобщающий урок в конце учебного года по указанному периоду. А в течение года проводить обобщающие уроки по окончании изучения творчества поэта или писателя.
- обобщающий урок по творчеству И. Бунина,

- обобщающий урок по творчеству А. Куприна,

- обобщающий урок по творчеству М. Горького,

- обобщающий урок по творчеству А. Блока,

- обобщающий урок по творчеству С. Есенина,

- обобщающий урок по творчеству  В. Маяковского,
- обобщающий урок по творчеству М. Булгакова,

- обобщающий урок по творчеству А. Платонова,

- обобщающий урок по творчеству М. Шолохова,

- обобщающий урок по творчеству Б. Пастернака,

- обобщающий урок по творчеству поэтов «серебряного века».

 Такова возможная тематика уроков обобщающего повторения.
2.2. Тематика уроков повторительного характера.

Предлагаем тематику уроков повторительного характера по курсу литературы 9-11 классов.

А) Тематика уроков повторительного характера в 9 классе:
1) обобщающие уроки по изученному периоду литературы:
- «Написание произведения в жанре древнерусской литературы».
- литературная игра «Проще простого» (по литературе 18 века).
- «Подготовка к домашнему сочинению по теме «Литература 18 века  в восприятии современного читателя».
- классное сочинение по теме «В чем особенности изображения внутреннего мира героев русской литературы 19 века».
- семинар по теме «Герои и проблемы современной литературы».
- урок-концерт «Песни и романсы на стихи  русских поэтов 19-20 веков».
- литературное казино «В мире литературы» (конец учебного года).
-  урок-диспут «Кто он, Печорин?».
Б) Тематика уроков повторительного характера в 10 классе:

1) обобщающие уроки по творчеству изученного автора:

- семинар «Видение мира через фантастику» (по творчеству Н. Гоголя).
- урок-диспут «Базаров в наше время».
- семинар  «Своеобразие Тургенева – романиста».
- урок-размышление «Двери, в которые хочется войти…» (по роману «Война и мир» Л. Толстого).
- семинар «Человек есть тайна»  ( по творчеству Ф. М. Достоевского).
- урок-размышление «Добро или зло» (по творчеству  Ф. М.  Достоевского).
- урок-диспут «Будущее России в пьесе А. П. Чехова».
2) обобщающие уроки по теме:

- семинар «Тема маленького человека» в литературе 19 века».
- семинар  «Тема греха и наказания» (по роману Ф. М. Достоевского «Преступление и наказание» А. Островского «Гроза»).
- урок-конференция «Заманчивая прелесть чудесного…» (тема природы в лирике Ф. Тютчева и А. Фета).
- урок – концерт «Поэзия и русский романс».
- урок-диспут  «Поплачем над судьбой русской женщины». ( по творчеству Н. Некрасова и А. Островского)
- «…Безумная душа поэта ещё любить осуждена…» (любовная лирика Н. Некрасова, Ф. Тютчева, А. Фета).
3)обобщающий урок по итогу изученного курса:

- урок-диспут «Нравственные уроки литературы 19 века».
В) Тематика уроков повторительного характера в 11 классе:
1) обобщающие уроки по творчеству изученного автора:

- урок-диспут «Слушая музыку революции» (по творчеству А. Блока).
- урок-размышление «Тема Дома в лирике С. Есенина».
- урок-диспут «Образ Матери в лирике С. Есенина».
- урок-презентация «Мне дали имя при крещенье-Анна».
- семинар «Если душа родилась крылатой» (по творчеству М. Цветаевой).
- урок-размышление «Трагическое и комическое в романе «Тихий Дон».
2) обобщающие уроки по изученному периоду литературы:

- литературно-музыкальная композиция по творчеству поэтов «серебряного века» «Печальные и радостные звуки».
-«Наполним музыкой сердца» (вечер бардовской песни).
- «Написание рецензии на современный рассказ».
3) обобщающие уроки по теме:

- урок-конференция «Тема Дома в прозе 20 века». (Е. Замятин «Мы», А. Платонов «Котлован», М. Булгаков «Мастер и Маргарита», М. Шолохов «Тихий Дон»).
- урок-презентация  «Великая Отечественная война произведениях русской литературы 20 века».
- урок-размышление «Навстречу смерти». (Война в романах М. Шолохова «Тихий Дон», Л. Толстого «Война и мир»).
- урок-концерт «Реминисценции в русской поэзии». (Стихотворения И. Тургенева,  И. Мятлева, И. Северянина).
- урок-диспут  «Любовь – надежда на спасение» (Тема любви в современной поэзии).

- семинар «Русский дом: жизнь и судьба – сквозь годы и испытания» (И. Шмелёв «Лето господне», М. Булгаков «Белая гвардия», Ф. Абрамов «Дом»).
- урок-диспут «Поэма Н. Гоголя «Мёртвые души» и её отголоски в поэзии С. Есенина».
-урок-размышление «Война .. обнажает характер  человека».
-  игра- путешествие «Из века 21 – в начало 20».
-  семинар «Перед ликом священной природы» (Тема человека и природы).
- урок диспут «Семья как хранилище нравственности». (по романам М. Шолохова «Тихий Дон», Л. Толстого «Война и мир»).
Таким образом, тематика уроков обобщающего повторения обширна. 
2.2. Методика подготовки и проведения 
уроков обобщающего повторения.
Заключительные занятия имеют целью не только подведение итогов и формирования  обобщений и выводов. Такие занятия ориентируют учащихся на воссоздание целостности произведения, на доведения читательского восприятия до глубокого сочетания образных и понятийных элементов мышления.  Обобщение всегда несет в себе элемент новизны и сосредоточенности на самом главном. Особое значение приобретает работа с учебником, с опорными конспектами, задания сопоставительного характера, творческие работы, использование иллюстраций, выразительное чтение отрывков из текста с целью воссоздать эмоциональное восприятие литературного текста.

На заключительных занятиях по изучению лирических произведений нередко проводят конкурсы чтецов, литературно-музыкальные композиции. После уроков по драме-инсценировке, обсуждение сценических и кинематографических версий, сопоставление различных трактовок ролей. Уроки обобщения по изучению эпических произведений включают задания творческого и исследовательского характера, сопоставление позиций критиков, самостоятельная работа («пробы пера», «создаем иллюстрацию», «пишем рассказ»).

Н. И. Кудряшев считает, что на уроках обобщения целесообразно употребление следующих методов: метод творческого чтения, эвристический, исследовательский.  Целью метода творческого чтения является активизация художественного восприятия после анализа произведения. Методические приемы, обеспечивающие реализацию метода творческого чтения: комментированное чтение, беседа, творческие задания по личным впечатлениям, постановка на уроке учебной проблемы. Виды учебной деятельности школьников: составление планов, рассказывание, создание отзывов, рассматривание иллюстраций.
Эвристический метод предполагает более углубленный анализ текста. Расширяется содержание изучаемого материала, идет поиск разрешения проблем. Данный метод чаще всего осуществляется в эвристической беседе. Приемы: построение логически четкой системы вопросов, что поможет осуществить самостоятельное добывание знаний, построение системы заданий по тексту, постановка проблем. Виды деятельности: подбор материала из художественного произведения, пересказ с элементами анализа текста, анализ эпизода, анализ образа-персонажа, составление плана к выступлению, к сочинению. Исследовательский метод заключается в развитии умения самостоятельного анализа литературного произведения. Приемы: постановка проблемных вопросов, исследовательских заданий. Исследовательский метод имеет много общего с эвристическим. Виды деятельности: самостоятельный анализ части и целого художественного произведения, сопоставление, оценка спектакля или кинофильма. 
В школе повторение учебного материала проводится со следующими целя-ми:
1. Для закрепления знаний. Чтобы закрепить соответствующие знания, их повторяют несколько раз в различном сочетании с изученным и новым материалом, превращают знания в личное достояние каждого ученика.
2.  Для углубления и расширения сведений о ранее изученных предметах и   явлениях,   усовершенствования   знаний,   ликвидации пробелов  в   изученном   материале,   более  полного  усвоения   представлений и понятий. Например, первые сведения о жанре баллада учащиеся получают в начальных классах. Но на данной ступени обучения они усваивают эти сведения в весьма ограниченном объеме. Поэтому в последующих  классах приходится  не  раз возвращаться к этому вопросу, чтобы пополнить и расширить полученные знания.
3. Для осознания нового материала. 
4. Для уточнения приобретенных во время наблюдений, экскурсий, практических работ представлений, подведения учащихся к обобщениям. 
5. Для формирования у учащихся практических навыков и умений.
6. Для обобщения и систематизации знаний. На уроках обобщающего повторения или уроках обобщения и систематизации, которые проводятся после изучения важнейших разделов программы, в учебном материале выделяют наиболее общие и существенные понятия, законы и закономерности, основные теории и ведущие идеи науки, устанавливают причинно-следственные и другие связи и отношения между важнейшими явлениями, процессами, событиями, усваивают широкие категории понятий и их системы и наиболее общие закономерности. 
Наблюдаются недостатки в методике уроков обобщающего повторения. На таких уроках во многих случаях преобладает беседа или устный опрос, имеющий главным образом репродуктивный характер. Методика их однообразна и педагогический эффект в большинстве случаев невысок.
В условиях обучения по новым учебным программам и учебникам, предусматривающим повышение теоретического уровня знаний, роль уроков обобщения и систематизации повышается, что требует усиления внимания к совершенствованию их организации, структуры и методики. Там, где программами такие уроки не предусмотрены, их целесообразно ввести после изучения важнейших разделов и в конце изучения курса.
Структура урока обобщения и систематизации прежде всего должна соответствовать логике процесса обобщения и систематизации знаний, в котором предполагается следующая последовательность действий: от восприятия, осмысления и обобщения отдельных фактов к формированию у учащихся понятий, их категорий и систем, от них — к усвоению все более сложной системы знаний, к овладению основными теориями и ведущими идеями. Этой последовательности должны соответствовать основные звенья урока данного типа.
Исходя из изложенного, в уроке обобщения и систематизации можно выделить следующие структурные звенья, или этапы:
1. Сообщение  темы,  цели,  задач  урока   и  мотивация  учебной деятельности школьников.
2. Воспроизведение и коррекция опорных знаний.
3. Повторение  и  анализ  основных  фактов,  событий,  явлений.
4. Повторение, обобщение и систематизация понятий, усвоение соответствующей  системы  знаний,  ведущих  идей  и  основных  теорий.
Рассмотрим характеристики основных элементов данной структуры.
Повторение и анализ основных фактов, событий, явлений. Данному этапу урока  наиболее соответствуют следующие  методы   и приемы обучения: беседа, демонстрация наглядности, анализ таблиц, графиков, проведение  практических работ.
На данном этапе урока обобщающего повторения учителя нередко используют  серии таблиц, иллюстраций. Большое значение для обобщения имеют схематические изображения и графические модели. Чем более широких обобщений мы желаем достичь, тем большее значение следует придавать развитию мышления, аналитико-синтетической деятельности учащихся, тем большую роль в этом процессе играют схемы, таблицы, диаграммы, карты различных видов, грамматические таблицы, графические и знаковые модели и прочие схематические и символические изображения. 
Одним из видов символической наглядности являются схематические рисунки на доске и в тетрадях учащихся, которые широко используются в процессе обучения. Однако необходимо более четко определить функции и место этого вида наглядности в процессе обучения, в том числе в процессе обобщения и систематизации знаний. Схематические изображения изучаемых предметов могут иметь различное назначение в зависимости от дидактической цели их применения. В начале изучения большого раздела программы схемы способствуют выделению существенных признаков, сосредоточению на них внимания детей и, таким образом, усвоению четких и ярких представлении и понятий. Этот процесс является своего рода обобщением, но обобщение имеет локальный характер и относится к отдельным объектам.
К урокам обобщения и систематизации знаний учащиеся приходят с определенным объемом конкретных представлений и понятий, усвоенных на предыдущих уроках. Здесь схемы и различные таблицы могут выполнять и самостоятельную роль. Они направляют сознание учащихся, их мышление на раскрытие в изучаемом комплексе объектов повторяющихся, а поэтому закономерных (объективных) связей и отношений, выявление сущности явлений и процессов.
Какова же методика применения схем и моделей во время урока обобщения и систематизации с учетом занятий в условиях кабинетной системы?
В начале урока учитель сообщает вопросы, на которых будет сосредоточено основное внимание, затем на стене вывешивает конкретные (реальные) изображения объектов и схематические их рисунки (или абстрагированные модели), подчеркивающие существенные признаки изучаемых явлений.

Схематические рисунки очень просты, и учащиеся обычно выполняют их с большим удовольствием, быстро и успешно. Однако необходимо избирательно относиться к черчению учащимися в тетрадях схем и моделей: эта работа требует времени и может тормозить процесс усвоения и систематизации, особенно если схем много и они сложны по исполнению. Поэтому предлагать учащимся чертить можно только важные схемы, охватывающие значительный круг предметов и явлений и их существенных особенностей.
Рисование схем как способ обобщения в руках опытного учителя может дать значительный эффект. Важно, чтобы он умело направлял внимание учащихся на четкое выделение общих и наиболее существенных признаков. Для этого в схематических рисунках на доске учитель подчеркивает основное, главное, ставит перед классом рефлексивные вопросы, заставляющие детей мыслить, анализировать, сопоставлять, делать выводы. Это средство не только вносит разнообразие в урок повторения, но и является необходимым приемом обобщения и систематизации знаний, а также развития логического мышления и умственных способностей.
Второй этап урока обобщения и систематизации знаний, заключающийся в усвоении учащимися системы знаний, можно построить на основе широкого использования целой системы реальной наглядности в сочетании с символическими изображениями и словом учителя. Наиболее благоприятные возможности комплексного использования различных видов наглядности с целью обобщения и систематизации знаний созданы в условиях кабинетной системы, где под руками у учителя и учащихся все необходимые для демонстрации и анализа материалы, учебники, справочники и т. п.
В условиях кабинетной системы имеются широкие возможности для комплексного применения аудиовизуальных средств обучения. С целью обобщения и систематизации знаний наиболее целесообразно применение обобщающих кинофильмов или слайдов. После просмотра фильма проводится беседа, которая способствует систематизации приобретенных на прежних уроках знаний. Учащиеся .не только воспроизводят содержание кинофильма, но и связывают его с материалом учебника и со своими знаниями.
Демонстрации кинофильмов занимают на уроках обобщения и систематизации различное место. Это зависит от содержания фильма, темы урока, подготовки учащихся. В отдельных случаях положительный эффект может дать демонстрация фильма в начале урока.
Это объясняется тем, что на предыдущих уроках учащиеся овладели конкретными представлениями и понятиями об изучаемых объектах. Чувственная основа у них вполне достаточна для успешного восприятия и осмысления содержания фильма и осуществления необходимых обобщений. Но процессом обобщения и систематизации учащимися на основе восприятия кинофильма нужно руководить.
Обобщающая беседа после демонстрации кинофильма должна охватывать как содержание учебного материала, так и содержание фильма. При этом фактический материал фильма становится средством для иллюстрации теоретических положений, отраженных в учебнике. Обобщающая беседа дает возможность связать знания учащихся с жизнью, практикой.
Определенную роль в процессе обобщения и систематизации играют практические работы. Такие уроки состоят из целого комплекса знаний, навыков и умений, объединенных одной идеей и родственными по содержанию понятиями. Кроме таких сложных заданий, нередко с целью обобщения и систематизации применяются целые серии простых, небольших по объему  практических заданий. Во время выполнения подобных заданий важную роль играет мыслительная деятельность учащихся — анализ предметов и явлений, их сравнение и сопоставление, обобщение. Так, учащиеся составляют устные сравнительные  характеристики героев. Наблюдения показали, что такая методика является эффективным средством обобщения и систематизации знаний.
Для более успешного выполнения учащимися подобных заданий некоторые учителя практикуют составление учащимися сравнительных таблиц по предварительно разработанной схеме-инструкции, в которой сформулирована последовательность выполнения задания на сравнение и обобщение. Они способствуют повышению эффективности обобщения и систематизации знаний. Руководство этой работой заключается в подготовке учащихся к выполнению отдельных мыслительных операций, инструктажей, заготовке необходимых схем-инструкций, планов анализа, таблиц.
В процессе обобщения и систематизации важное значение имеет предупреждение ошибок в знаниях учащихся и своевременное их исправление.
Повторение, обобщение и систематизация понятий и усвоение соответствующей системы знаний, ведущих идей и основных теорий. Обобщение учащимися фактического материала является важным, но не основным этапом и не единственной целью уроков обобщения и систематизации знаний. Основной задачей подобных уроков должно быть формирование у учащихся знаний, которые отражаются в виде идей и теорий. Для этого необходим постепенный переход от частных ко все более широким обобщениям. Чем шире обобщения, тем меньшую роль играют натуральные объекты и чувственные представления и тем большее значение приобретает слово, речь, абстрактное мышление учащихся и применение различного характера моделей предметов и явлений.
С целью широких обобщений за один урок нередко приходится рассматривать материал многих  часов. За это ограниченное время учащиеся должны проанализировать большой по объему материал, выделить в нем наиболее существенные особенности и свести их в единую систему или целостную теорию. Работа эта весьма сложная, поэтому трудно рекомендовать такую универсальную методику, которая бы позволила достичь поставленной цели за столь короткое время.
Одним из наиболее pacnpocтраненных методов обобщения и систематизации является беседа. Она может дать желаемый успех, если тема не очень большая и учащиеся предварительно хорошо подготовятся к уроку — все до единого, быстро и правильно будут отвечать на вопросы учителя, поставленные в четкой логической последовательности. Важно, чтобы эта беседа имела действительно обобщающий характер, а не направляла учащихся на простое воспроизведение полученных прежде знаний.
Вместе с тем беседа как метод обобщения имеет свои недостатки. Она не дает возможности наиболее полно охватить общие и существенные особенности больших по объему тем. Во время беседы не все учащиеся достаточно активны, часть из них остается вне внимания учителя, особенно те, которые слабо подготовились к уроку или имеют определенные пробелы в знаниях.
В старших классах эффективны обзорные изложения (лекции) с применением системного анализа. В этом материале учитель выделяет основные, ведущие линии и идеи и излагает их в предварительно  спланированной последовательности, которая не всегда совпадает с последовательностью первичного ознакомления с материалом. Изменяется в определенной мере и последовательность его анализа.
В 5-9 классах подобную лекцию учащимся трудно воспринимать. Поэтому здесь целесообразнее устное изложение сочетать с обобщающей беседой, работой с учебником, составлением систематизирующих таблиц. Взаимосвязь различных методов и приемов обобщения и систематизации зависит от особенностей учебного предмета, содержания материала, его объема, подготовки детей и т. п. Опыт показал, что такое изложение целесообразно, если оно сопровождается составлением учащимися сжатого конспекта. Для активизации мыслительной деятельности учащихся во время изложения учителя рекомендуется составлять план, тезисы или конспект сообщения. Это заставит учащихся рассуждать, обдумывать отдельные мысли, выделять главное, формулировать свою мысль так, чтобы удобно было фиксировать ее на бумаге.
В 9-10 классах выполнение подобных заданий вполне доступно для учащихся и является дополнительным упражнением в развитии устной и письменной речи. Правда, в начале подобной работы не все учащиеся могут правильно сформулировать главную мысль и зафиксировать ее в своей тетради. Некоторые смысловые группы при этом они упускают. По-видимому, следует сначала научить их слушать устное изложение и одновременно делать краткие записи. Эти умения следует вырабатывать еще в начальных классах и совершенствовать в средних и старших классах. Для успешного выполнения учащимися подобных заданий учитель должен четко формулировать переход от одного вопроса к другому.
Одним из важных средств обобщения и систематизации является самостоятельная работа учащихся с учебником на уроке. При этом могут применяться различные приемы работы с текстом: чтение и составление простого и сложного планов, тезиса, конспекта, сравнение героев, творчества поэтов и писателей. Работа с учебником сочетается с рассматриванием обобщающих таблиц, диаграмм, графиков, схематических рисунков. Все эти приемы в различной мере влияют на обобщение знаний учащихся.
Правильная организация самостоятельной работы учащихся с учебником, дополнительной и справочной литературой может способствовать успешному обобщению и систематизации знаний. Руководство этой работой заключается в том, что учитель предварительно тщательно разрабатывает и на уроке ставит перед учащимися конкретные задания и вопросы для обобщения и систематизации знаний, объясняет, как выполнить эти задания, наблюдает за их работой, корректирует ее.
 Предварительно разработанные задания для учащихся способствуют обобщению наиболее фундаментальных фактов, анализу необходимого материала, его систематизации и широкому обобщению. Письменные задания при этом, несомненно, занимают много времени, но они заставляют учащихся напрягать память, анализировать, обобщать и синтезировать, аргументировать выводы и кратко их фиксировать. А это в свою очередь способствует систематизации знаний.
Работа с учебником вызывает у детей несколько больший интерес и познавательную активность, если учитель ставит перед классом рефлексивные вопросы и познавательные задания, требующие немедленного решения на основе тщательного анализа соответствующего материала, дает конкретные задания для анализа, сравнения, сопоставления, решения познавательных задач и проблемных заданий.
К урокам подобного типа учащихся следует предварительно готовить: вырабатывать у них умения обобщать материал, находить в учебнике необходимые для этого факты, ориентироваться в содержании разделов, параграфов, формулировать выводы своими словами. Если учитель не уверен, что учащиеся могут правильно самостоятельно разобраться в тексте, нужно и предварительно проверить, как они понимают задание,  как намерены его выполнить, в какой последовательности работать над учебником и таблицами. К работе с учебником с целью обобщения и систематизации привлекать детей следует постепенно, последовательно усложняя вопросы и задания.
И, наконец, для тематического обобщения и систематизации на уроке немаловажное значение имеет правильная постановка заданий по учебнику. Для сравнения и сопоставления, установления причинно-следственных связей даются задания на уточнение отдельных фактов, разбор событий, получение четких представлений и понятий о событиях, явлениях, процессах. Широкие же обобщения по важнейшим разделам и темам программы требуют выполнения таких заданий, которые касались бы всего материала, способствовали бы усвоению четкой системы понятий. С этой целью перед учащимися ставят вопросы, требующие анализа материала сквозного характера.

 Одной из наиболее сложных для учителя задач является четкое определение рациональной структуры и методики урока обобщения и систематизации. Эти уроки могут отличаться друг от друга по структуре и методике в зависимости от содержания и объема учебного материала, возраста и подготовки учащихся, наличия в школе соответствующего оборудования, педагогического опыта учителя, подготовки учащихся и т. п.
Готовясь к уроку обобщающего повторения, определяя ее структуру, учитель должен поставить перед собой следующие задачи:
-охватить за один урок наиболее существенные особенности учебного материала всего раздела (темы), чтобы обобщить и систематизировать знания учащихся, 

-добиться, чтобы методы и приемы были разнообразными, 

-активизировать учебно-познавательную деятельность учащихся и усилить самостоятельность в работе над материалом, 
-рационально сочетать слово, речь учителя с деятельностью учащихся, умело руководить этой деятельностью, применяя наиболее соответствующие содержанию материала и цели занятий методы, постепенно переходить от частных ко всё более широким обобщениям, от понятий и их систем к теориям и идеям.
Особенно важно соблюдать определенную последовательность вопросов и задания для учащихся. Уроки обобщения и систематизации в рассматриваемой нами классификации должны направлять учащихся на определение наиболее общего и существенного в материале, который изучался в течение нескольких часов, на раскрытие закономерностей  и сведение усвоенных учащимися знаний в целостную систему.

Рассмотрим подробнее методику подготовки и проведения таких уроков повторительного характера, как семинар, диспут, написание рецензии. 
Семинарские занятия как форма школьного обучения — составная часть учебно-воспитательной работы по литературе. Этим определяются их задачи: воспитание интереса к литературе как искусству слова с помощью индивидуальных групповых и фронтальных заданий, нацеленных на развитие практических навыков, необходимых для самообразования, усиления самостоятельности учащихся, их роли в уроке, творческой деятельности. На семинарах и при подготовке к ним старшеклассники овладевают разными формами самостоятельной работы: составляют тематические и библиографические карточки, оформляют научные ссылки, учатся разным приемам работы с книгой, с художественным произведением, пишут доклады и рецензии, рефераты и аннотации, организуют книжные выставки и экскурсии.
Семинар — качественно новая форма дифференцированного обучения, при которой сохраняются все особенности школьного урока и создаются дополнительные условия для индивидуализации и повышения роли творческой работы школьников. Все это требует особой педагогической инструментовки в общении со старшеклассниками, внимания к конкретной ситуации и конкретному ученическому коллективу. Учитель руководит познавательным процессом, включая каждого школьника в те формы и виды деятельности, которые более всего соответствуют природе его мышления, его способностям. Это руководство в значительной степени выносится за рамки занятия: до семинара учащимся предлагаются на выбор темы выступлений и различные формы участия в занятии. Тем самым они становятся его соавторами, им предоставляются возможности для проявления инициативы. Так рождается дополнительный стимул взаимотворчества, вхождения в художественный мир литературы. Семинары становятся уроками духовного равноправия. Их можно проводить по программному материалу и по произведениям, рекомендованным для внеклассного чтения.
Подготовка учителя к семинару начинается с определения темы занятия. Целесообразно выбирать темы, которые систематизируют и обобщают знания, полученные в ходе изучения литературного произведения, поднимают мировоззренческие, нравственные проблемы. Определяя темы семинаров, мы помним: какой бы актуальной, интересной ни была тема, она сама по себе не приводит к успеху занятия. Можно предложить много тем, которые отвечали бы интересам старшеклассников, расширяли их общеэстетический и литературный кругозор, способствовали развитию творческой активности. Но школьнику интересно, и он принимает активное участие в обсуждении предлагаемых проблем только тогда, когда ему есть что сказать, когда он имеет знания, умеет вести диалог, спор.
Девизом семинара на любую тему могут стать слова Белинского, с которыми он обратился к критикам: «Пусть каждый выскажет свое мнение, не беспокоясь о том, что другие думают не так, как он. Надо иметь терпимость к чужим мнениям. Нельзя  заставить всех думать одно». А скажет ли ученик то, что думает по обсуждаемой проблеме, даст ли объективную оценку работы товарища, зависит не от темы, а от системы сложившихся отношений учителя и ученика.
Структура семинара зависит от образовательной цели и практических задач, которые предстоит решать на избранном литературном материале. На отбор методов, приемов и средств обучения в их комплексе, предусматривающем взаимосвязь действий учителя и учащихся, влияют подготовленность школьников и мастерство преподавателя. На семинаре особенно очевидным становится, готовы ли наши воспитанники вести серьезный и сложный разговор о литературе, о ее связи с жизнью.
В практике наметился такой путь подготовки семинара: за две недели до занятия учащимся предлагается план по избранной теме. В плане называются разные аспекты обсуждаемой проблемы, виды заданий (общие, групповые, индивидуальные); дается список литературы для изучения и для ознакомления; даются методические указания, как работать с книгой, на что обратить внимание, какой вид работы выполнить (план, тезисы, конспект, реферат, составление тематических карточек). Нам представляется, что задания должны быть небольшими, но конкретными: на заданиях с четкими целевыми установками школьники учатся работать.
Приводим план семинара, который дает представление о подготовительном этапе и в какой-то мере о ходе занятия.
Тема семинара «Записки охотника» И. С. Тургенева — «поэтически написанный обвинительный акт крепостничеству» (А. И. Герцен).
План:
1. История создания и публикации «Записок охотника» (сообщение).
2. Состав сборника. Его оценка    в критике  (индивидуальное задание).
3. Антикрепостническая направленность сборника (групповое задание).
4. Многообразие крестьянских типов (групповое задание).
5. Мастерство Тургенева-рассказчика"(чтение каждым учеником подготовленных отрывков и комментарий).
Литература  и  методические указания:
1. Прочитать рассказы «Хорь и Калиныч», «Бурмистр», «Бирюк», «Певцы». Один из этих рассказов проанализировать. Проследить, как идея раскрывается в построении рассказа, образах персонажей. Подготовить выразительное чтение запомнившегося эпизода (описания), объяснить, как достигается его выразительность.
2. Проработать статью «Сын своего времени», выделить основные мысли статьи и проиллюстрировать их примерами из прочитанных рассказов.
3. Прочитать фрагменты из статьи Белинского «Взгляд на русскую литературу 1847 года», книг: Богословский Н. Тургенев.— М., 1964; Наумова И. Иван Сергеевич Тургенев.— Л., 1976. Зная, какими более поздними работами может располагать библиотека, учитель называет их.
Вопросы, по которым пойдет беседа, в плане не даются, чтобы обсуждение названных проблем было непосредственным, творческим.
На занятиях возможно ставить дополнительные вопросы и задания:
- Докажите верность слов Белинского о Тургеневе: «... ему даны дар наблюдательности, способность верно и быстро понять и оценить всякое явление, разгадать его причины и следствия...»
- Как вы понимаете утверждение великого критика, что Тургенев «зашел к народу с такой стороны, с какой до него к нему никто еще не заходил»?
- Почему «Записки охотника» не просто обвинительный акт крепостничеству, а «поэтически написанный», по словам Герцена?
- Почему «Записки охотника» можно рассматривать как выполнение «аннибаловой клятвы» писателя?
В ходе обсуждения заданий и вопросов необходимо дополнять ответы учащихся примерами из «Записок охотника».
В конце занятия ученикам предлагается дома письменно ответить на один из вопросов, рассмотренных в классе.
Если в планах семинара назывались разные аспекты обсуждаемой темы и виды деятельности школьников, то план урока-диспута может представлять собой перечень вопросов, по которым должна развернуться дискуссия. Последовательность вопросов, предлагаемых для подготовки, свободна, так как ход диспута предсказать всегда трудно. Многое зависит от ответа на первый вопрос и умения учителя поддержать ответ, придать ему полемическую заостренность, приблизить к жизненному опыту учащихся.
Например, при проведении урока-диспута по теме «Проблемы нравственного выбора в романах Ю. Бондарева» были поставлены такие вопросы:
— Почему произведения Ю. Бондарева вызывают спор у читателей? Какие факты, мысли, герои воспринимаются вами как спорные?
— Почему во всех романах писателя герои поставлены в ситуацию выбора? Чем отличается выбор  на  войне и в мирное время?
— Верно ли, что выбор проверяет нравственность человека?
— Почему во всех романах даются разные временные пласты: война и современность?
— В чем смысл  существования человека? Достижимо ли счастье в современном мире?
— Почему судьбы героев Ю. Бондарева трагичны?
Отвечая на вопросы, ученики могли опираться на один из трех романов. Им рекомендовались статьи о произведениях Ю. Бондарева, например: Быков Л. В зеркале исповеди//Литературное обозрение.—1985.—№ 11; Ковалев К. В поисках правды о себе//Молодая гвардия.—1986.—№ 3; Овчарен ко А. На главном направлении//Литературная Россия.—1985.— № 9; Павловский А. Художник и мир//3везда. — 1985, — № 12; Утехин Н Цена выбора (О социально философских романах Ю. Бондарева)// Север.—1985.—№ 9. 

Накануне диспута в классе вывешиваются тексты с разноречевыми оценками романов.
1. Герои Ю. Бондарева «не сумели вовремя понять, что в конечном счете человек сам делает свой выбор в жизни и сам отвечает за свою судьбу. Их идеалы оказались слишком отвлеченными, оторванными от реальной почвы, их воля — разрушенной бесконечно терзающими их сомнениями; они слишком погружены в свой замкнутый мирок, чтобы служить людям» (Н. Утехин).
2. Герои Ю. Бондарева «так и воюют всю жизнь, воюют с врагами, которых так хорошо узнали когда-то на войне, и не обязательно с врагами по ту сторону «нейтральной полосы, а и с теми, кто рядом» (А. Павловский).
Эти высказывания направляют мысль учащихся на анализ критических статей, на сравнение разных точек зрения. Чем отличаются названные статьи: подбором материала, системой доказательств, стилем? Какие высказывания и что из прочитанного показалось наиболее интересным? Какие положения статей вызывают не согласие и почему?
Так при подготовке диспута включаются материалы литературно-критической периодики. Школьники учатся познавать художественные явления с помощью критики.
Заметим, что характер задаваемых вопросов очень важен. Ученику интересен трудный вопрос, на который нельзя ответить однозначно, который удерживает внимание, актуализирует имеющиеся знания. Он не успокоится, пока не ответит сам или не услышит от других ответа, рожденного работой ума и сердца. Задача учителя — найти такие вопросы, создать ими поле интеллектуального напряжения.
 Готовя диспут, учитель одни вопросы дает учащимся заранее, другие, так сказать, прогнозирует, так как в ходе занятия всегда возникает необходимость что-то уточнить, углубить, заострить. Важно, чтобы каждый новый вопрос вызывал интерес школьников, побуждал к размышлениям, к поиску нового в том, что казалось известным. Непосредственно перед уроком вывешивается плакат «Правила проведения диспута»:

1. Прежде, чем принять участие в диспуте, подумай, о чем ты будешь говорить. Главное - аргументы, логика, убедительность.

2. Спорь честно, не искажай мыслей одноклассника.

3. Помни, что лучшим доказательством служат точные и бесспорные факты, текст произведения.

4. Отстаивая свое мнение, говори ясно, просто, четко.

5. Уважай мнение одноклассников. Если доказана ошибочность твоего мнения, имей мужество признать, что ты неправ.

6. Помни, что наш диспут литературный.
Если по таким предметам, как физика, химия, биология, практикумы — одна из основных форм занятий, то на уроках литературы они редкость, хотя воспитание чувства слова, обучение написанию сочинений, рецензий, подготовка докладов, работа над выразительным чтением тоже требуют занятий-практикумов. Само название практикум говорит, что школьники на этих занятиях приобретают и отрабатывают разнообразные навыки и умения.

Приобрести умения, навыки значительно труднее, чем усвоить информацию. Формирование умений и навыков связано с многократностью действий, с четкой организацией самопроверки и контроля. В последнее время практикумы входят структурным элементом в уроки различных типов или становятся самостоятельной формой проведения урока, на котором используются большей частью эвристический и исследовательский методы обучения, функционально близкие, дающие возможность учителю проверить эффективность работы в рамках занятия. Расскажем об организации урока-практикума.
Урок-практикум «В. Маяковский — поэт-новатор» проводился как итоговое занятие. Он включал различные творческие упражнения, которые позволяли выявить знания, полученные при изучении всей темы, и обобщить наблюдения одиннадцатиклассников над поэтикой В. Маяковского.
Предлагаемые ученикам упражнения строились на сопоставлении поэтики разных стихов, вариантов с каноническим текстом, текста и изобразительного искусства. Эти сопоставительные упражнения открывают путь к теоретическим выводам, помогают осмыслить авторскую концепцию, овладеть техникой творческого сравнения.
Упражнение I. Выделить в стихотворениях «Послушайте!», «Хорошее отношение к лошадям», «Разговор с товарищем Лениным» и охарактеризовать особенности лексики, фразеологии, синтаксиса, необычность изобразительных средств, ритмики, рифмы, объяснить их функциональную роль.
Учащимся предлагались стихотворения, относящиеся к разным этапам творчества поэта, чтобы на примере конкретных стихотворений они убедились в правоте суждения Л. И. Тимофеева: «...логика эволюции поэтики Маяковского — это логика эволюции его идей и образов». Выполняя это задание дома и обсуждая его в классе, выпускники овладевали некоторыми приемами стилевого анализа, учились обобщать, делать выводы литературоведческого характера.
Упражнение II состояло из двух заданий: 1. Нужно было сравнить различные варианты стихотворения. С этой целью предлагались строфы из стихотворений «Разговор с фининспектором о поэзии» или «Сергею Есенину». 2. Вставить пропущенные в тексте слова и объяснить свой выбор.
Примером может служить строфа из стихотворения «Лучший стих»:
Аудитория (сыплет)
вопросы (колючие),
старается (озадачить)
в записочном рвении.
— Товарищ Маяковский,
прочтите лучшее ваше 

(стихотворение).
Оба упражнения убеждают школьников, что мысль поэта точна и выражена в единственно возможной художественной форме, формируют бережное отношение к художественному слову, умение его понимать и чувствовать.
Упражнение III. Сравнить образный строй поэмы «Владимир Ильич Ленин» и иллюстраций к ней, например иллюстраций Д. Бисти, В. Носкова. Предлагаются один-два эпизода из поэмы и иллюстрации разных художников. Нужно выявить, что сближает художников (масштабность темы, мысль, текст) и что отличает их прочтение поэмы. Школьники знакомятся с возможными интерпретациями текста, его художественным осмыслением.
Названные упражнения выполняются дома, на занятии идет их обсуждение. При этом привлекается статья В. Маяковского «Как делать стихи?».
Обычно такие упражнения увлекают школьников исследованием текста и выполняются с большим интересом. А интерес всегда играет существенную роль в формировании навыков и умений.
Иной методической организации требует урок-практикум по обучению рецензированию. Каждый выпускник «должен уметь писать рецензии на самостоятельно прочитанную книгу, просмотренные кинофильмы, телепередачи, спектакли, произведения живописи, музыки», — записано в новом государственном стандарте, но на практике владеют этим умением единицы. Чтобы реализовать эту задачу, нужна систематическая работа.
На первом этапе обучения школьники знакомятся с разными типами рецензий, характеризуют их, осознают, как пишутся отзывы. На втором этапе, прочитав произведение, они стараются осмыслить его, руководствуясь такими, например, вопросами:
— Встречались ли вы ранее с книгами автора рецензируемого произведения?
— Каково место данного произведения в творчестве писателя? Характерно ли оно для писателя?
- Как вы восприняли сюжет, образы-персонажи, поставленные автором проблемы?
— Что вам открыло это произведение?
На третьем этапе ученики пишут и коллективно обсуждают рецензии. В качестве примера приведем обсуждение рецензии на уроке-практикуме, который назвали «Пишем, ищем, спорим, критикуем». В самом названии его заключена целевая установка: каждый пишет рецензию, аннотацию, ищет истину, отстаивает ее в споре, учится выслушивать и оценивать критику товарищей. Дома школьники пишут рецензию (1—2 страницы), форма которой свободна. Для рецензирования необходимо выбрать произведение небольшого объема. Небольшой объем рассказа дает возможность при необходимости восстановить эпизоды, детали, прочитать фрагменты, на основе которых строится аргументация или которые вызывают разночтения. Сначала выясняем, интересно ли произведение, а затем предлагаем нескольким учащимся прочитать свои рецензии, Для обсуждения лучше выбирать рецензии, отражающие разные точки зрения и критические суждения. Чередование разных точек зрения создает проблемную ситуацию: нужно решить, кто прав в оценке того или иного аспекта произведения. 
Рецензия — это особый вид литературного творчества, поэтому нужно анализировать не только содержание, но и форму. Иногда полезна коллективная работа над одним абзацем, даже над одним предложением рецензии. При этом каждый становится в какой-то мере и писателем, и критиком. Абзац или предложение выписывается на доске и рассматривается с точки зрения отбора лексики, построения фразы, выражения мысли.
Урок-практикум формирует оценочные позиции учащихся, вырабатывает культуру полемики, развивает интерес к различным формам творческой деятельности, в результате которой вырабатываются навыки и умения, необходимые и вне школы, воспитывает трудолюбие.
Урок-конференция — распространенная в школьной практике форма урока. Он строится на прослушивании и обсуждении докладов. Этот тип урока при кажущейся простоте вызывает немалые трудности: нужна активизация познавательной деятельности школьников, включение каждого в решение вынесенной на обсуждение проблемы. Эффективность урока-конференции во многом зависит от подготовительного этапа.
За 10—14 дней до урока определяются докладчики и оппоненты. Остальные ученики знакомятся с темами докладов, вопросами, по которым будет идти обсуждение, получают задания и список литературы. Задания должны быть ориентированы на узнавание и запоминание определенной информации, на реализацию индивидуальных творческих способностей, на актуализацию жизненного и эстетического опыта учащихся. Покажем это на занятии обобщающего повторения в X классе по творчеству И. С. Тургенева. На занятие выносятся проблемный доклад «Новое время — новые герои» и сообщения, посвященные частным аспектам названной проблемы: «Базаров и «новые люди» о нравственных ценностях»; «Любовь в жизни Базарова и «новых людей». Классу предлагаются вопросы-задания:
— Как определить жизненную позицию революционных демократов и как она  определяется  в докладе? Приведите примеры для доказательства.
— Статья Писарева о «новых людях» называется «Мыслящий пролетариат». Какие  аргументы   из  романов и статьи можно привести в подтверждение точности этого названия?
— Споры вокруг Базарова (групповой реферат).
Доклады, сообщения и задания сложны. Но это особая сложность — творческая, интересная. А ведь заинтересовать школьников — значит обеспечить их активность на уроке.
Слушая доклад товарища, ученик следит не только за информацией, но и за тем, как подается эта информация, как она анализируется. Доклад, сообщения — это результат кропотливой индивидуальной работы учителя и ученика.
Начинается работа с выбора темы доклада. Очень важно рекомендовать ученику тему по силам. Однако он должен расти, работая над докладом, осваивая некоторые приемы научного исследования. Доклад на уроке небольшое, пусть школьное, но исследование. Всякое исследование начинается со сбора материала, его систематизации, определения цели и задач.
Руководством в работе над докладом являются вопросы, которые формулируют совместно учитель и ученик, обсуждая идею доклада, его композицию. Эти вопросы докладчик развертывает в план.
Тема доклада: «Новое время — новые герои».
Вопросы к докладу:
1. Какие причины вызвали к жизни  нового героя?
2. Кто из писателей отразил новое жизненное явление?
3. Что объединяет героев Тургенева, Чернышевского, Некрасова?
4. Что отличает героев Тургенева и Чернышевского? Чем это вызвано?
План
1. Причины появления нового героя. Рост противоречии русской жизни 60-х годов XIX века и самосознания народных масс.
2. Герои  Тургенева, Чернышевского, Некрасова – отражение социально-политических, нравственных, эстетических явлений.
3. Базаров, «новые люди», Гриша Добросклонов — братья по духу.
а) из школы лишений и труда они вышли закаленными, стойкими, целеустремленными;
б) отрицание ими старого мира как отражение «самого народного духа»;
в) утверждение новых жизненных и нравственных принципов собственной жизнью;
г) люди дела, обретающие счастье трудом и борьбой.
4. Литературные герои как выражение авторского понимания «новых людей»:
а) нигилизм и индивидуализм Базарова;
б) Базаров в деле общественного прогресса рассчитывал на «представителей умственного труда, а герои Чернышевского — на революционные силы народа;
в) Базаров стоял в «преддверии будущего», а «новые люди» созидали будущее.
Доклад желательно произносить, а не читать по написанному тексту. Поэтому при подготовке к устному выступлению школьник составляет карточки, на которые выписывает необходимые мысли, цитаты из литературного произведения, суждения критиков.
Наиболее сложная учебно-организационная задача урока-конференции — обсуждение доклада. Одна из форм обсуждения — выступления оппонентов. Их число зависит от масштаба поднятых в докладе проблем. Слово оппоненту можно дать после всех выступающих, тогда он не только оценит доклад, но и выскажет свое отношение к суждениям товарищей. Ведь оппонент знает материал доклада лучше других, так как знакомился с ним заранее.
Активность школьников на уроках обобщающего повторения — отражение мастерства учителя, умеющего увлечь вопросом, на который хочется искать ответ коллективно, сообща. Учащиеся активно включаются в обсуждение, если поставленный вопрос связан с их душевным и нравственным опытом; если они научены слушать и слышать товарища, сопереживать ему и волноваться за него; если знают предмет обсуждения и имеют собственную точку зрения, которую готовы отстаивать; если в классе установилась атмосфера доверия.  На этих занятиях школьник раскрывается как личность.

3. Выводы.
Таким образом, уроки обобщающего повторения проводятся с целью углубления, упрочнения и совершенствования знаний, умений и навыков. Это сложная стадия в овладении изучаемым материалом. Исходным положением необходимости этой стадии является то, что овладение знаниями не сводится к одному познавательному акту, что искомое не раскрывается сразу во всем своем многообразии и требует дальнейшей умственной и практической деятельности по более глубокому его усвоению. М. А. Данилов писал: «На каждом этапе усвоения знаний к известному присоединяется неизвестное»
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5. Приложение.

А) детские работы.

Сочинение-миниатюра.

Мамина улыбка.

Улыбка на лице что солнце в окне.

(Пословица).

Нет человека ближе и роднее матери. Всему мы учимся у неё: жить, любить, работать, дружить. Мама - это слово, которое мы произносим, когда нам тяжело. Возникает чувство, что оно словно заклинание, помогающее нам преодолевать трудности.

Приятно видеть улыбающегося человека, особенно когда улыбается мама. Ведь улыбка – это волшебный дар. Она согревает, настраивает на «добрую волну», делает счастливым.

Я думаю, что улыбка моей мамы самая ласковая, искренняя. От неё становится светлее и уютнее в нашем доме, радостнее на душе, и сразу же отходят на задний план все  мои проблемы. Улыбка преображает её саму и всех окружающих. Когда она улыбается, вокруг её глаз собираются лучики-морщинки, которые её только украшают. Кажется, мама светится изнутри. Стоит только ей улыбнуться, как у меня возникает дикое желание броситься моей мамочке на шею и ласково прошептать на ушко: «Мамулечка! Как я тебя люблю!» В такие минуты счастья и взаимопонимания она вспоминает то время, когда я была маленькой, рассказывает о радости моего появления на свет. И нет ничего чудеснее этих минут!

Для любого ребенка его мама самая лучшая в мире. Холодность и безразличие матерей больше всего обижают и ранят детей. Ребенок счастлив, когда его мама находит минутку для общения с ним или одаривает улыбкой. Такие моменты запоминаются на всю жизнь. Всем детям приятно видеть свою маму улыбающейся и веселой.

Мне бы очень хотелось, чтобы у всех детей на планете были мамы и чтобы они чаще улыбались.

Осипова Алена, ученица 11

класса Новопогореловской

средней школы.

Стихотворение.
Мама.

Год за годом пролетают, 

Мы становимся взрослей.

Убегаем, улетаем

От своих родных дверей.

Позабудем мы подружек, 

Позабудем мы село,

Но тебя же не забудем 

Никогда и ни за что.

Нас качала в колыбели,

Пела песни перед сном

И сияющей улыбкой 

Поздравляла с новым днем.   

Вместе с нами ты грустила,

Глядя в мокрое окно.

И без слов нас понимала,

Когда было тяжело.

Алмазова Кристина, ученица 11 класса

Новопогореловской средней школы.

Классное сочинение по творчеству А. С. Пушкина.
Природа в романе А. С. Пушкина «Евгений Онегин».

Великий русский писатель Ф. М. Достоевский сказал: «Красотой спасется мир». И это высказывание, по моему мнению, никогда не утратит своего значения. Человек всегда ищет точку опоры в этом мире неурядиц, чтобы не упасть духом, не замкнуться в самом себе, не стать озлобленном. Этой опорой для большинства людей становится природа. Она дает нам духовные силы, она как родник для уставшего путника в знойный день 
Многие писатели и поэты, рисуя природу, пытались таким образом передать состояние души героя. Это и М.Ю. Лермонтов в романе «Герой нашего времени», и Н. А. Некрасов в своих поэмах, и Ф.И. Тютчев в хорошо известных нам стихотворениях. В этом ряду не последнее место занимает роман А. С. Пушкина «Евгений Онегин», в котором современники Александра Сергеевича увидели живую действительность, узнали самих себя и своих знакомых, столицу, деревню, соседей-помещиков и крепостных крестьян. Они услышали живую, разговорную русскую речь, ещё сильнее почувствовали, как великолепна русская природа. Александр Сергеевич Пушкин – тонкий и чуткий ценитель красоты. В каждой картине природы он находит что-то особенное, порой неуловимое для глаз простого человека. Пейзаж у него не бесчувственный образ. Он имеет своё значение, свой смысл. Таким тонким ценителем пейзажа нельзя назвать Онегина, главного героя романа; что подчеркивает сам автор:
 Цветы, любовь, деревня, праздность,

 Поля! Я предан вам душой.

 Всегда я рад заметить разность 

 Между Онегиным и мной.

Это человек, которому всё быстро надоедает, в том числе и природа. Попав в деревню, он только первые два дня восхищается ею, когда бродит по саду и любуется живописными пейзажами. Сначала Онегин доволен переменой в своей жизни,  а потом снова хандрит:

Два дня ему казались новы

Уединенные поля,

Прохлада сумрачной дубровы,

Журчанье тихого ручья…
 Евгений Онегин больше ценит женскую красоту, чем красоты природы. В его черствости, наверное, виноват тот мир, в котором жил Евгений. Городская жизнь уничтожила в нем чуткость к природе, сделала его душу грубой и невосприимчивой  к добру и сочувствию. Он живет в деревне, среди красот русской природы и не восхищается её великолепием. 
А наиболее чутко понимает душу природы Татьяна Ларина:
Татьяна (русская душою,

Сама не зная почему)

С её холодною красою

Любила русскую зиму.
 Автор называет её «дитём природы». На всю деревенскую природу: заснеженные поля, на цветущий сад, на багряный от осенней листвы лес – Пушкин чаще смотрит глазами Татьяны. Благодаря её образу любовно и трепетно воспроизведены гадания при луне, поэзия русских святок со старой песней о мужицком рае. Милый облик Татьяны сближен с поэтической русской природой, лишенной экзотики. Отсюда и возникает характерное противопоставление деревенской жизни героини, полной тихих и поэтических прелестей,  светской суете, где героиня вынуждена носить маску холодной и учтивой вежливости. Белинский писал: «Природа создала Татьяну для любви, общество пересоздало её». На мой взгляд, это не так.  Попав в светское общество, она осталась той же чистой и возвышенной Таней, преданной деревне, своей полке книг, воспоминаниям о своей няне.

Поэтические картины природы в «Евгении Онегине» просто великолепны:
Как грустно мне твое явление, 

Весна, весна! Пора любви,

Какое томное волнение

В моей душе, в моей крови!

Все эти лирические отступления помогают нам глубже увидеть героев, понять душу самого автора, почувствовать красоту окружающей природы. Пейзаж очень важен в романе, через него автор дал психологически верные портреты героев, донес до нас дух времени. 
Б) конспекты уроков.

Урок-диспут  по роману Л. Толстого «Война и мир». Проводится после изучения II т. романа

Тема «Любовь в жизни Наташи Ростовой».
Оформление:
1.  Иллюстрации, связанные с героями романа;
2.   а) музыка: Прокофьев «Вальс Наташи» из оперы «Война и мир»,
б) музыка Фельцмана, слова А. Вознесенского «Вальс при свечах» (в исполнении М.Пахоменко).
3.  Словарная работа («настоящая жизнь», «диалектика души», «ум ума», «ум сердца», Аустерлиц героев, чувственная любовь, порочный мир и др.)
4.  На доске рисунок раскрытой книги. На 1-ой странице — законы диспута, на другой — вопросы диспута:
1) Достойна ли Наташа любви князя Андрея?
2) Как случилось, что Наташа, чуткая к добру и злу, ошиблась в Анатоле?
3) Можно ли простить ошибку Наташе?
4) Учит ли история с Наташей современных молодых людей?
Ход урока: Иллюстрация «Первый бал Наташи».
До обсуждения 1-го вопроса делаем акцент на трагическом звучании «Вальса Наташи» Прокофьева. Задаем дополнительные вопросы: Почему диспут о любви Наташи начинаем с этого вальса? Была ли у Наташи любовь до этого вальса с князем Андреем?
Ответ (см. гл. 8 ч.1 т. I, гл.1 ч. 1 т.II, гл. 16 ч. 1 т. II):
Нет, лишь детская любовь к Борису, влюбленность в Дюпора, самолюбивое удовольствие от предложения Денисова (ср. с Соней).
Зачитываются три отрывка из романа подготовленными учащимися:
а)  объяснение Наташи и Андрея (гл. 23 ч. 3 т. II) со слов «Наташа не помнила, как она вошла...» до слов «... и поцеловала его»;
б)  объяснение Наташи с Соней об Анатоле (гл. 15ч. 5т. II) со слов «Нет, Соня, я не могу больше !» до слов «Ты не понимаешь этого».
в)  разговор Андрея с Пьером (гл. 22 ч. 3 т. II) от слов «Я бы не поверил этому» до слов «На своего друга».
Вывод по чтению: Выходит, что Н. Ростова через три дня после встречи с Анатолем «любит его». А как же князь Андрей?
В таком случае...
1. «Достойна ли Наташа любви князя Андрея?»
Иллюстрации «Наташа — князь Андрей».
а)  Внешний облик. «Встречают по одежке, провожают по уму».Какова «одежка», портрет Наташи? (см. гл. 8ч. 1 т. I, гл. 17ч.1 т.1, гл. 2 ч.З т.П, гл.15 ч.З т. II (ср. с Соней на балу, гл.17 ч.З т. II (ср. с Элен).
Итак, движущиеся портреты, в динамике, безыскусственная красота, гамма чувств, улыбка, глаза, оттенки. В ней «простота, добро, правда».
б) Духовный мир Наташи.
Ответ: Наташа чутка к добру и злу. У нее свой радостный мир (именины, аллея у дома), чутка к добру и злу (гл. 6 ч. 3 т. I - письмо от Николушки и пение для него), целует Денисова ( ч.1 т.П), относится настороженно к Долохову (ч.! т.П), определяет разницу между Борисом и Пьером (гл. 13 ч. 3 т. II); Наташа верна дружбе с Соней, с Николаем (ч.1 т. II).
Музыкальность Наташи (пение в гл.15 ч.1 т. II, гл. 19 ч. 3 т. II, танцы — гл. 12 ч. 1 т. II).
Близость к природе (лунная ночь -- гл. 2 ч. 3 т. II; среди аллеи — гл. 2 ч. 3 т. II, сцена охоты).
Отношение к ней героев (мать — на именинах и Марья Дмитриевна).
Самохарактеристика (гл. 13 ч. Зт. II): плавает, ездит верхом, поет.
Что в ней ценит князь Андрей? — Нет светского отпечатка (гл.  17 ч. 3 т. II).  «Чему она так рада ?» (Другой мир. Мир Болконских — сухость, гордость, чувство превосходства, а здесь - радость, «ум сердца», простота).
Так достойна ли Наташа любви князя Андрея?
Учащиеся говорят: Да. И внешне, и внутренним обликом.
Что же делает Толстой, рисуя отношения Наташи и Анатоля?
Дополнительный материал для разрядки:
Некая курсистка об Анне Карениной Толстому: «Говорят, что Вы очень жестоко поступили с Анной Карениной, заставив ее умереть под вагоном, но не могла же она всю жизнь сидеть с этой «кислятиной», Алеексеем Алексеевичем».
Толстой улыбнулся:
«Это мнение, — сказал он, — напоминает мне случай, бывший с Пушкиным. Однажды он сказал кому-то из своих приятелей: «Представь, какую штуку удрала со мной моя Татьяна! Она — замуж вышла! Этого я никак не ожидал от нее». То же самое и я могу сказать про Анну Каренину. Вообще герои и героини мои делают иногда такие штуки, каких я не желал бы: они делают то, что должны делать в действительной жизни, а не то, что мне хочется». Это логика, вытекающая из внутреннего содержания этих образов.
Итак, вернемся к выводу по 1-му вопросу. Достойна. А вас ничего не настораживает в Наташе?
В ней «слишком много» чего-то (мать о ней), чрезмерная жажда жизни и счастья («год ждать» — не понимает), желание понравиться, безграничная свобода («а так»), некоторое непостоянство. По логике образа должно было что-то случиться с Наташей.
2-й вопрос диспута. Как же случилось, что чуткая Наташа «ошиблась» в Анатоле? (иллюстрации «князь Андрей», «Анатоль Курагин» будут нужны).
Счастье, говорят, эгоистичнее горя. Не эгоистичен ли князь Андрей? Не предупредив, уехал за согласием к отцу. Больше думает о себе (см. разговор с Пьером — конец гл. 22 ч. 3 т. II). Возможно, в ошибке Наташи есть доля вины старших? Болконских, например? Да, оттолкнули Наташу (прием старика — гл.7 ч. 5 т. II; холодность княжны Марьи — гл. 7 ч. 5 т. II). Вина отца Наташи ? Да, трусость (гл. 7 ч. 5 т. II), как Ларин («Не знал, какой у дочки тайный том дремал до утра под подушкой»). Вина матери Наташи? Да, отсутствие ее, ведь смогла она наставить Наташу в отношении Бориса (гл. 13 ч. 3 т. II). Денисова (гл. 16 ч. 1 т. II). Здесь и вмешательство Марьи Дмитриевны Ахросимовой («женишка подцепила», «поезжай, рассейся» — гл.12 ч.5 т. II).
А есть ли вина Курагиных? Чем взяли?
Возраст Наташи – 17 лет, ей приятны поклонения – они льстят. Роль Элен, ее красоты. Отсюда отношение Наташи к Дюпору, к опере (гл. 9 ч. 5 т. II). Для Элен Наташа — это забава. Красота Анатоля тоже сыграла роль, а он повеса (гл.13 ч. 5 т. II). Сыграло роль и доброе имя Пьера, связанного узами с Курагиными. Опора Курагиных — на темные, слепые силы в человеке. В течение романа две толстовские девушки (Наташа, Марья) встречают Анатоля, и обе увлечены им. Почему? И Бурьен тоже. Почему?
 Итак, для Наташи добро и красота неразделимы. А Пьер сделал вывод о Курагиных : «Подлая порода» (гл.20 ч. 5 т. II). Пьер тоже когда-то был обманут этой красотой. Теперь Наташа. Взгляд автора на ошибку Наташи выражает Пьер (напомним).

3-й вопрос: Можно ли простить ошибку Наташе?
Выясним для этого следующие дополнительные вопросы. Чувствовала ли Наташа своим нравственным чутьем, что плохо поступает, позволяя ухаживать за собой Анатолю? Да, стыдно ей было (ч.5 т.II). Полное ли ее счастье с князем Андреем? Испытывала муку (ч. 3 т. II). Прощают ли ее близкие? Ахросимова — да (гл. 22 ч. 5 т.П), князь Андрей — нет (гл. 21 ч. 5 т. II), Ростовы страдают. Пьер любит (гл. 22 ч. 5 т. II). Прощает ли себе сама? Нет. «Умру» (гл. 18 ч. 5 т. II). Отравилась (гл. 21 ч. 5 т. II). Думает не о себе, а о боли, причиненной князю Андрею (гл.22 ч. 5 т. II).
Выводы по 3-му вопросу делают учащиеся: Да. Ее жаль. Виновата ее неопытность, жажда любви, слишком большая свобода ее и Анатоля, для того уж только и существуют его желания.
4-й вопрос : Учит ли история с Наташей современных молодых людей?
Научились ли по роману различать настоящее чувство и «нелюбовь», чувственную любовь? (Борис — Жюли, Анатоль — Бурьен, Анатоль — Наташа, Элен — Пьер).
Учащиеся называют то, чему учит история с Наташей (принимать не только за красоту, думать в любви не только о себе, отвечать за ошибки, даже собираться на бал (гл. 14 ч. Зт. II).
Заключительное слово ведущего:
Нельзя исчерпать Толстого. Опыт его героев — лишь капля в море человеческого опыта. Есть страницы, которые читаются на одном дыхании, лишь наедине с собой. Верно: «Меняются люди, уходят столетья — Толстой остается жить». «Настоящая жизнь» по Толстому широко прошла во втором томе романа, мы поделились мнением о ней. Спасибо, что нашли слова для выражения своего восприятия страниц второго тома. Третий том — страна и
герои книги во время жестокого испытания — войны 1812 года.
Домашнее задание связано с сочинением по второму тому и дальнейшим чтением.
В заключение слушаем   «Вальс при свечах» (музыка Фельцмана, слова А.Вознесенского):
«Не вечны времена монархов и царей,
Но вечны времена –

Наташа и Андрей»
Урок-размышление по лирике Сергея Есенина.

Тема « Тема Дома  в лирике С. Есенина»

Цели урока: 1) показать в развитии художественный образ Дома в творчестве С.Есенина, его философскую глубину, емкость.
2) учить анализировать лирическое произведение. 
3) воспитывать любовь к Отечеству, нравственные идеалы; пробудить в детях эстетические переживания, связанные с восприятием поэзии, музыки, живописи.
Оборудование: фотографии матери Есенина. Татьяны Федоровны, и дома в Константинове: тексты стихотворений у каждого ученика; запись музыкальной композиции в исполнении оркестра народных инструментов; репродукция картины К.Петрова-Водкина «Мать».
ХОД УРОКА
Вступление. Совсем скоро вам предстоит писать экзаменационное сочинение. Одна из тем, предлагаемых на экзамене, так называемая «сквозная», то есть традиционная для русской литературы. Речь идет о духовных, нравственных категориях: человек в поисках сизела жизни, тема Родины, природы, любви, милосердия, чести и долга и т.д. Сегодня предлагаю поразмышлять над темой дома, которая особенно тревожно звучит в XX веке. Рассмотрим, как развивается образ Дома, семейного очага в лирике Есенина.
«Гой ты, Русь моя родная...» (1914). На фоне музыки оркестр народных инструментов) читаю наизусть стихотворение.
—  Каким настроением проникнуто стихотворение? Оно искрится счастьем, радостью,  пронизано любовью к родному краю.
— Почему лирический герой сравнивает себя с захожим богомольцем?
-- Странники-богомольцы ходили по святым местам, монастырям, молились чудотворным иконам. А лирический герой поклоняется полям, тополям, хатам.
—  Благодаря чему в первой строфе рождается характерный образ крестьянской избы? (Благодаря тому, что выделено главное: «хаты — в ризах образа».) Что такое образа? (Иконы.) А риза? (Золоченое обрамление, оклад иконы.)
— С каким цветовым образом соседствует метафора «хаты — образа»? «Только синь сосет глаза». Давайте вслушаемся в строчку. (Читаю, выделяя согласные звуки.) Что вы заметили в звучании строки? Звукопись, аллитерацию на свистящие согласные использует поэт. А для чего? Какая картина рождается? Слепящей, разъедающей глаза сини. Вам знакомо ощущение пронзительной синевы просторов, когда невольно жмуришься?
—  Но цветопись у Есенина символична. Что означает синий, голубой в ранней лирике? Это небесный, горний, возвышенный. «Синее что-то» Есенин слышал даже в слове «Россия»: «В нем и роса, и сила, и синее что-то...» Выходит, что нарядная крестьянская изба не просто жилище, это нечто святое. Дом — это воплощение любви.
— Понаблюдаем, какими звуками наполнено стихотворение.
Девичий смех, пляска на лугу — мажорные звуки. И хотя в стихотворении нет людей, но они незримо присутствуют в звуках народного гулянья. Поэт не один, он ощущает себя частью своего народа.
— Какие запахи передает поэт? С каким православным  праздником  они  связаны? Запах яблок и меда связан со Спасом.
Замечательная традиция – нести в храм первый урожай яблок, первый сбор меда. Наши предки тонко чувствовали свою связь с природой; не хозяевами, не покорителями, а детьми природы ощущали они себя и «кротко» благодарили Творца за щедрость — может быть, поэтому Есенин Спас назвал «кротким».
Итак, все образы стихотворения, цветопись и даже древнерусское слово «Русь» вместо «Россия» утверждают нерасторжимую связь времен, человека и природы. Такая глубина открывается нам в 20 строках юношеского стихотворения!.. Исследователи говорят, что у Есенина практически не было ученического периода — он сразу заявил о себе как большой самобытный поэт.
— Подведем итоги. Я начну фразу, а вы закончите. Образ крестьянской избы в ранней лирики Есенина — это олицетворение... (Родины, природы, родного очага, преемственности поколений, исторических традиций народа).

Образ избы, родного дома встречается во многих стихотворениях поэта.
Изба-старуха челюстью порога
Жует пахучий мякиш тишины...
Где ты. где ты, отчий дом.
Гревший спину под бугром?..
Я покинул родимый дом.
Голубую оставил Русь...
Слышите, какие ноты вкрадываются в эти стихи?.. В 20-е годы резко изменилось настроение стихов, и на смену романтическому образу избы пришел жуткий образ «скелетов домов». Все настойчивее в 20-е годы звучит мотив возвращения в родной дом («Русь Советская», «Русь уходящая»). В стихотворении «Возвращение на родину» Есенин не узнает родного дома, в котором на стене вместо иконы – «календарный Ленин», «точь-в-точь как в городе». Город надвигается на деревню, душит ее «каменными руками шоссе». И город у Есенина не только воплощение технической цивилизации, это новая идеология, враждебная человеку. Есенин раньше других почувствовал гибель деревни. И все же, хотя икону заменил «календарный Ленин», а вместо Библии в избе «Капитал» Маркса, Есенин признается:
Но отчего-то все-таки с поклоном
Сажусь на деревянную скамью.
— Отчего, как вы думаете?..
А в другом стихотворении «Спит ковыль, равнина дорогая...» поэт признается:
Все равно остался я поэтом
Золотой бревенчатой избы.
...Есенин очень тосковал по дому, по матери, часто навещал Константиново. В 1925 году, в последний год жизни, Есенин был дома пять раз. В этот период он пишет стихи-послания деду, сестре. Три стихотворения посвящает поэт матери, Татьяне Федоровне.
Слушаем стихотворение «Письмо матери» (музыка вступает вместе с темой дома).
- Такое простое стихотворение о себе, о своей любви к матери. А кажется, что оно касается каждого из нас. Почему так происходит? Все мы испытываем чувство вины перед мамой. Мы обижаем, волнуем мате- рей, а они прощают, потому что любят, потому что жалеют. Щемяще-нежные слова нашел поэт для матери. Какие?..
— Попробуем разгадать секрет эмоционального воздействия стихотворения. Слова какого стиля здесь преобладают? Разговорного, просторечного (шибко, горький пропойца, саданет]. Это родной язык, понятный ей. Но в простых словах может быть выражен и высокий смысл. Дважды прибегает Есенин к высокому стилю. Вы уже отыскали это выражение? Конечно, это образ «вечернего несказанного света». Что значит «несказанный»? (Неизреченный, какой невозможно высказать словами.)
-- Вечерний свет — каким вы его зрительно представляете?
Синий, звездный, лунный — исходящий от небесных светил. Местоимение «тот» также указывает на высшее происхождение этого света (не от мира сего). Подобно нимбу сияние над избушкой (ибо это не просто избушка, а отчий дом), над простой женщиной в «старомодном ветхом шушуне» (ибо она Мать, ангел-хранитель).
-  Мне показалось, что стихотворение и картина К.Петрова-Водкина, современника Есенина, очень созвучны. А как вы думаете?
И поэт, и художник воспевают материнскую любовь. Обеих женщин мы видим в избе. Те же бревенчатые стены, дощатый стол, кринка с молоком. Но в простоте таится поэзия жизни.
Обратите внимание на то, что киот - божница, место для икон — разорен. И у Есенина: «И молиться не учи, не надо...» Но Богородица не покинула матерей: ни старую, ни молодую. Она всегда защищает и их детей... Тот же, что и в стихотворении, синий свет струится через окно в горницу. Окно занимает важное место в композиции картины, оно связывает мир дома с огромным миром. Как будто художник хочет сказать, что только мать своей всепрощающей любовью спасет мир. погрязший в бесконечных войнах, вражде.
— Вернемся к стихотворению. Закончите фразу: Дом у Есенина в его поздних стихотворениях — это воплощение... (тепла, уюта, святой материнской любви).
После ответов детей обращаемся к доске, открываем запись, сверяем выводы учеников с тем тезисом, к которому они должны были прийти.
Запись на доске: Дом в лирике Есенина — это олицетворение Родины; семейного очага, согретого материнской любовью; Дом — это историческая память, духовная колыбель.
Такова концепция Дома у Есенина.
На следующих уроках можно провести семинар «Тема Дома в прозе XX века», учащиеся самостоятельно подготовят доклады по роману Е.Замятина «-Мы», повести А.Платонова «Котлован», романам М.Булгакова «Белая гвардия». *Мастер и Маргарита», М.Шолохова «Тихий Дон».
Урок – презентация. 

Тема «Авторская песня как песенный монотеатр 60-80-х годов»
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Цель: выявить причины возникновения авторской песни; ознакомить учащихся с бардами 60-80-х годов, более подробно представить творчество Б.Окуджавы как основоположника авторской песни; воспитание культуры и нравственности на примере авторской песни.

Оборудование: портрет Б.Окуджавы, выставка книг Б.Окуджавы (стихотворения и проза), газета с портретами бардов (А. Розенбаум, В. Высоцкий, Ю. Визбор, Ю.Ким, А. Галич и др.), плакат со словами М.Ангарова, магнитофон, аудиокассета с песнями Окуджавы.

Ход урока

I. Вступительное слово учителя.
Ребята, сегодня у нас не совсем обычный урок. Называется он “урок-презентация”. В последнее время мы наблюдаем в языке засилье иностранных слов: “промоутеры”, “имиджмейкеры” и другие слова вытесняют русские слова, и мы порой не знаем даже значение этих слов.

Давай попробуем выяснить, что означает слово “презентация”, слышали ли вы раньше, где и в связи с чем?

Ответы учащихся. (Да, слышали, на уроке информатики, презентация – это представление).

Открываю доску, где написано:

Презентация (от латин. рraesentatio) – представление, предъявление.

Да, ребята, вы правильно ответили на вопрос, правильно понимаете значение этого слова.

Значит, цель нашего урока – представить авторскую песню, её место в истории литературного процесса, представить творчество Б.Окуджавы.

А как понимаете слово “монотеатр”?

Этот театр одного человека, т.е. и слова, и музыка, и исполнение в лице одного человека, который является как бы режиссёром своей песни.

Авторскую песню относят к произведениям синкретического искусства, т.е. это искусство, соединившее в себе Слово и Музыку. Заметьте, на первом месте – Слово, следовательно, предпочтение в авторской песне отдается стихам.

Что же такое авторская песня, когда она возникла, причины её возникновения – об этом расскажет нам …

2. Выступление учащихся с докладом “Авторская песня как литературный факт”.

Вопросы по докладу:

1. Так в чём же особенность авторской песни?

Что главное в авторской песне?

2. Есть ли будущее у авторской песни?

Или она исчерпала себя?
Обобщение ответов учащихся, подведение их к мысли о том, что авторская песня будет жить.

Пример тому – Грушинский фестиваль.

Рассказ учителя о Грушинском фестивале.

Зачитываю слова Высоцкого: “Авторская песня – тут уж без обмана, тут будет стоять перед вами весь вечер один человек с гитарой, глаза в глаза. И расчёт в авторской песне только на одно – на то, что вас беспокоят точно так же, как и меня, те же проблемы, судьбы человеческие, одни и те же мысли. И точно так же вам, как и мне, рвут и скребут по нервам несправедливости и горе людское. Короче говоря, всё рассчитано на доверии. Вот что нужно для авторской песни: ваши глаза и уши и моё желание вам что-то рассказать, а ваше желание что-то услышать”.

Авторскую песню ещё называют бардовской.

Зачитываю с доски слова М.Ангарова: “Бардовская песня – продукт витаминный, но чтобы он принёс пользу, его нужно пережевать и переварить. Это не супчик так какой-то протёртый, который проглотил, и довольно. Тут нужно потрудиться, но зато польза от этого – ощутимая”.

Прошу учащихся прокомментировать эти слова.

А кто же такие барды?

Расскажу вам одну притчу. Давным – давно, ещё до Рождества Христова, жили люди, которые своих мудрых учителей называли друидами. Чтобы получить звание начальной степени друидов, избранные должны были 20 лет обучаться у жреца – друида. Пройдя испытания, обучение и посвящение, избранный назывался - Бард. Теперь он имел моральное право идти в народ и петь, нести Свет и Истину.

Значит, для того чтобы стать бардом, надо иметь большой житейский опыт, мудрость, знания. Бардовская песня требует большой работы – работы ума, души, чувств, сердца.

А что мы видим сейчас на современной эстраде? Непонятные телодвижения, световые и спецэффекты, лишь была бы рифма.

Это песни - однодневки, песни для развлечения.

Ребята, а каких бардов вы знаете?

3. Далее – работа по газете. Краткое сообщение о творчестве бардов Высоцкого, Кима, Галича, Розенбаума или просто эпизод из их жизни.

4. Теперь поговорим о творчестве Б.Окуджавы
Когда во всех концах державы,
Магнитной лентой шелестя,
Возникли песни Окуджавы,
Страна влюбилась в них, хотя …
Какая брань, какие клички
Тем песня выпали в свой срок! …

Но прежде чем говорить об этом человеке, давайте послушаем его голос.

Прослушивание песни “Я пишу исторический роман”.

Беседа с учащимися. Какие слова передают смысл этой песни? (каждый пишет, как он слышит, как он дышит).

Что это значит? (Искусство должно быть свободным, автор пишет не по указке сверху и не заказу, а о том, что накопилось у него в душе, он делится своими чувствами и переживаниями со слушателями).

Ребята, сегодня нам придется быть и биографами, и портретистами, и актерами, и певцами, и литературоведами.

Слово предоставляется биографу.

Ученик рассказывает биографию Окуджавы. Дальше выступает Литературовед. Он говорит об особенностях поэзии Окуджавы.

Затем – Портретист. Один из учеников описывает портрет Окуджавы.

Слово предоставляется Актерам. Учащиеся читают наизусть стихотворения Окуджавы.

Вопросы к учащимся: Почему вы выбрали именно это стихотворение? О чём оно? Чем оно вам понравилось?

5. Домашнее задание творческого характера. Если бы вы были издателями, какую книгу о Окуджаве вы издали бы? Презентация книги.

Выступление ученика. Эта книжечка – коллективный труд нашего класса. Называется “Булат Окуджава. Избранное”.

На первой странице – портрет Окуджавы. 

На второй странице – обращение к читателям.  Затем идёт список наиболее известных и понравившихся нам стихотворений. Далее идёт анализ одного стихотворения (“Песенка об Арбате”). Наша книжечка проиллюстрирована. 

6. Слово учителя. Песней мы начали своё выступление о Окуджаве, давайте песней и закончим. Учащиеся исполняют под гитару песню “Давайте восклицать” (“Пожелание друзьям”).

Вопрос ученикам: Что нужно, чтобы написать хорошую бардовскую песню? (Нужно отдать ей частичку своей души).

Выступление учителя. Ну что ж, я думаю, что наша презентация в той мере, насколько нам позволяло время и наши возможности, всё – таки состоялась.

7. Далее – обобщение учителя, выставление оценок.
Слова историка Эйдельмана: “Пройдут десятилетия, нас не будет, историю нашего времени напишут по мемуарам, по газетам, по архивам. Если захочется потомку … познать не только факты и логику, но и дух, нерв отлетевшей эпохи, тогда, точно знаю, включит правнук магнитофон … и услышит “Не оставляйте надежду, маэстро…”

в) кроссворд по роману И. С. Тургенева «Отцы и дети».
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По горизонтали
1. Турецкая фетровая шапочка, которую носил П.П.Кирсанов. (Феска)
4. Название одного из рассказов из цикла «Записки охотника». («Бирюк»)
8. Имя младшего сына Николая Петровича. (Митя)
9. Убеждения человека, который отрицает всё. (Нигилизм)
12. Имя одного из предполагаемых прототипов Базарова. (Добролюбов)
13. Музыкальный инструмент, на котором играет Николай Петрович. (Виолончель)
14. Как звали борзую собаку в доме Одинцовой? (Фифи)
16. Фамилия базаровского ученика. (Ситников)
18. Под предводительством какого полководца служил дед Базарова (отец его матери) и чей портрет висел в гостиной Базаровых? (Суворова)
19. Фамилия губернского представителя, родственника матери Николая и Павла Петровича. (Колязин)
20. Имя приказчика в доме Базаровых. (Тимофеич)
21. Какой предмет изображает серебряная пепельница на письменном «столе Павла Петровича Кирсанова? (Лапоть)
По вертикали
2. Фамилия героя, который читал «Цыган» Пушкина в романе «Отцы и дети». (Кирсанов)
3. Имя сына Аркадия. (Коля)
5. Имя матери Базарова. (Арина)
6. Что было вырезано на кольце, которое подарил Павел Петрович княгине Р. (Сфинкс)
7. Назовите фамилию женщины, которую Тургенев любил всю жизнь. (Виардо)
10. Название деревни Кирсановых. (Марьино)
11. Имя княгини Р. (Нелли)
13. Имя отца Евгения Базарова. (Василий)
15. Повесть Тургенева. («Ася»)
17. Фамилия эмансипированной женщины. (Кукшина)
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